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Организаторы муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников не несут ответственности за содержание олимпиадных заданий и корректность ключей, т.к. не являются их составителями. Доводим до вашего сведения, что оргкомитет и члены жюри при проведении олимпиад вносили необходимые корректировки в задания и ключи. Представленная версия может не содержать этих исправлений.


Всероссийская олимпиада школьников по химии
2011/2012 учебного года

Муниципальный этап

9 класс

Ответы

1. Решение:
1) Na2S + 2HCl → 2NaCl + H2S

2) 2H2S + O2 → 2S↓ + 2H2O

                t     

3) S + Fe → FeS

4) 4FeS + 7O2 → 2Fe2O3 + 4SO2
5) SO2 + NaOH → NaHSO3
6) NaHSO3 + NaOH → Na2SO3 + H2O

7) Na2SO3 + 2HCl → 2NaCl + SO2 + H2O
                   t;V2O5;p 

8) 2SO2 + O2  ↔ 2SO3
9) SO3 + H2O → H2SO4
10) SO3 + H2SO4 → H2S2O7
2.

Решение:

8K + 5H2SO4(к) → 4K2SO4 + H2S + 4H2O  

2K0 - 2ē → K+        в      4
S+6 + 8ē → S-2        о      1
3.

Решение:

NaOH + HCl → NaCl + H2O
mр-ра HCl = 172,5

m HCl = 51,75
              m 

ν HCl =  ------ = 1,42

             M
ν пр HCl = x;   ν ост HCl = 1,42-х

m ост HCl = 36,5(1,42-х)

ν пр NaOH = x;   m  NaOH = 40х


                      40x
mр-ра NaOH =  ---------- = 200x
                      0,2

               36,5(1,42-x)

0,15 = -----------------------    x=0,39     ν NaOH = 0,39

               172,5+200x
                                                             77,97                       

mр-ра NaOH = 77,97 г          νр-ра NaOH = --------------- = 69,62 мл
                                                              1,12

Ответ: 69,62 мл

4.

Решение: 
1) FeCl3 + H2O ↔ Fe(OH)Cl2 + HCl

Fe3+ + 3Cl- + H2O ↔ FeOH2+ + 3Cl- + H+

Fe3+ + H2O ↔ FeOH2+ + H+
2) Fe(OH)Cl2 + H2O ↔ Fe(OH)2Cl +HCl

FeOH2+ + 2Cl- + H2O ↔ Fe(OH)2+ + 2Cl- + H+
FeOH2+ + H2O ↔ Fe(OH)2+ + H+
     а) FeCl3 + H2O ↔ Fe(OH)Cl2 + HCl

                         +HCl 

         избыток кислоты смещает равновесие влево;      

     б) FeCl3 + H2O ↔ Fe(OH)Cl2 + HCl

            

         HCl + NaOH → NaCl + H2O
        добавление щелочи  смещает равновесие вправо;   

     в) FeCl3 + H2O ↔ Fe(OH)Cl2 + HCl

        

         2HCl + Zn → ZnCl2 + H2
         добавление цинка смещает равновесие вправо;   

     г) FeCl3 + H2O ↔ Fe(OH)Cl2 + HCl


         Na2CO3 + H2O ↔ NaHCO3 + NaOH

         NaOH + HCl → NaCl + H2O

         добавление Na2CO3 смещает равновесие вправо;   
     е) FeCl3 + H2Oизб ↔ Fe(OH)Cl2 + HCl
  

        добавление воды смещает равновесие вправо.   

5.

Решение:

2Cr(NO3)3 + 3Na2S + H2O → 2Cr(OH)3↓ + 3H2S↑ + 6NaNO3
m(р-ра)Cr(NO3)3 = 65,5 г
mCr(NO3)3 = 19,65 г
νCr(NO3)3 = 0,083

m(р-ра)Na2S = 81,25

mNa2S = 20,313

νNa2S = 0,26

  νCr(NO3)3         2         0,083  - недостаток
------------- = ----- ≠ ------------ 

    νNa2S           3          0,26   - избыток
  νCr(OН)3  = νCr(NO3)3  = 0,083                  mCr(OН)3 = 8,549 г       
 νCr(NO3)3              2                    3νCr(NO3)3        
------------ = ----- → νH2S = --------------- = 0,125        νH2S = 2,79 л
    νH2S           3                          2

Ответ:  mCr(OН)3 = 8,55 г;  νH2S = 2,79 л.
Система оценки заданий олимпиады по химии (9 класс)
Задание № 1 – 10 баллов; 

каждое верно составленное уравнение реакции оценивается одним баллом.
Задание № 2 – 2 балла;

1 балл – за правильно составленный баланс с определением окислителя и восстановителя;

1 балл - за правильно расставленные коэффициенты.
Задание № 3 – 5 баллов;

1 балл – за составление уравнений реакций;

1 балл – за определение массы раствора, вещества и количества вещества кислоты; 

1 балл - за определение количества вещества щелочи и кислоты;

1 балл – за определение количества вещества и массы остатка кислоты; 
1 балл – за определение массы, массы и объема раствора щелочи.
Задание № 4 – 7 баллов;

за каждое верное решение и за составление уравнений гидролиза по 1-ой и 2-ой ступени дается по одному баллу.

Задание № 5 – 3 балла;

1 балл – за составление уравнения реакции;

1 балл – за определение количеств реагирующих веществ и избытка и недостатка;

1 балл – за определение объема выделяющегося газа и массы осадка.Максимальная оценка всей работы составляет 27 баллов.
